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Дисциплина:  История

Тип занятия:  лекция 
Тема: Россия на рубеже веков. Правление Петра I. 
Гетманщина.
Цель:

Показать  положение допетровской России, суть и значение петровских преобразований;
Раскрыть сущность основных направлений внешней политики России в конце XVII –первой половины XVIII века, которая дала ей возможность выйти на мировые рынки и укрепить своё экономическое и политическое могущество;
Показать, что после поражения украинской революции XVII века (которую в истории называли Национально – освободительной войной) Россия взяла курс на постепенное уничтожение рождавшейся в ходе войны украинской государственности, подчинив себе элиту и население в целом, перестроив всю систему управления, хозяйства и культуры по российским образцам, закрепив на десятилетия крепостное право в Украине, чтобы выжать максимум из её людских и хозяйственных ресурсов.

План

Краткое ознакомление с вопросами:

1.Россия на рубеже веков.

2.Преобразования Петра I. – краткое перечисление реформ в конспекте
3.Внешняя политика – роль Ивана Мазепы в вопросах внешней политики.
4.Политическое и экономическое положение Гетманщины в конце XVII – первой половине XVIII века. – обязательное оставление конспекта.
1. Россия на рубеже веков.

Мно​го​чис​лен​ные на​след​ни​ки Алек​сея Ми​хай​ло​ви​ча бо​ро​лись за право за​нять пре​стол. В 1676 г. на пре​стол был воз​ве​ден стар​ший сын Алек​сея Ми​хай​ло​ви​ча Федор. Юный царь был тя​же​ло болен и  едва мог хо​дить. Го​су​дар​ствен​ны​ми де​ла​ми за​ни​ма​лись род​ствен​ни​ки со сто​ро​ны ма​те​ри — бояре Ми​ло​слав​ские и сест​ра Софья.

Федор Алек​се​е​вич за​бо​тил​ся о ма​лень​ком брате Петре (Пётр – 14-й ребёнок Алексея Михайловича, но первый от второй жены). С пя​ти​лет​не​го воз​рас​та к нему для обу​че​ния был при​став​лен дьяк Ни​ки​та Зотов, од​на​ко к изу​че​нию слож​ных наук Петр так и не при​сту​пил. В  ап​ре​ле 1682 г. Федор Алек​се​е​вич скон​чал​ся. На пре​сто​ле ока​за​лись сразу два юных царя: Иван и Петр. Заручившись поддержкой патриарха Иоакима, Нарышкины и их сторонники в этот же день возвели на престол младшего сына  Алексея Михайловича Петра. Фактически к власти пришёл клан Нарышкиных и вызванный из ссылки Артамон Матвеев, объявленный «великим опекуном». Сторонникам Ивана Алексеевича, старшего брата Петра, было затруднительно поддерживать их претендента, который не мог царствовать из-за крайне слабого здоровья. 

Милославские, родственники царевича Ивана и царевны Софьи по их матери, усмотрели в провозглашении Петра царём ущемление своих интересов. Стрельцы, которых в Москве было более 20 тысяч, уже давно проявляли недовольство и своенравие; и, видимо, подстрекаемые Милославскими, 15 (25) мая 1682 года выступили открыто: с криками, что Нарышкины задушили царевича Ивана, двинулись к Кремлю. Наталья Кирилловна, надеясь успокоить бунтовщиков, вместе с патриархом и боярами вывела Петра с братом на Красное крыльцо. Однако восстание не закончилось. В первые часы были убиты бояре Артамон Матвеев и Михаил Долгорукий, потом и другие сторонники царицы Натальи, в том числе два её брата Нарышкины.

26 мая выборные от стрелецких полков явились во дворец и потребовали, чтобы старший Иван признавался первым царём, а младший Пётр — вторым. Опасаясь повторения погрома, бояре согласились, и патриарх Иоаким тотчас же совершил в Успенском соборе торжественный молебен о здравии двух наречённых царей; а 25 июня венчал их на царство.

29 мая стрельцы настояли, чтобы царевна Софья Алексеевна приняла на себя управление государством по причине малолетства её братьев. Царица Наталья Кирилловна должна была вместе с сыном Петром — вторым царём — удалиться от двора в подмосковный дворец в селе Преображенском.  
Петр решил со​здать два «по​теш​ных полка» — Се​ме​нов​ский и Пре​об​ра​жен​ский, по​ло​жив​шие на​ча​ло рус​ской гвар​дии.

В Преображенском, против дворца, на берегу Яузы был построен «потешный городок». При постройке крепости Пётр сам деятельно работал, помогал рубить брёвна, устанавливать пушки. Здесь же расквартировывался созданный Петром «Всешутейший, Всепьянейший и Сумасброднейший Собор» — пародия на Католическую Церковь и Православную Церковь. Тогда же, в 1686 году, появились на Яузе первые потешные суда — большой шняк и струг с лодками. 
В эти годы Пётр заинтересовался всеми науками, которые были связаны с военным делом. Под руководством голландца Тиммермана он изучал арифметику, геометрию, а  шот​лан​дец Гор​дон и швей​ца​рец Ле​форт учили его во​ен​но​му делу.

Для командования полками и изучения военной науки нужны были люди знающие и опытные. Но среди русских придворных таких не было. Так Пётр появился в Немецкой слободе. где скоро оказался большим поклонником непринуждённой иноземной жизни. Пётр закурил немецкую трубку, стал посещать немецкие вечеринки с танцами и выпивкой, познакомился с Патриком Гордоном, Францем Лефортом — будущими сподвижниками.
Активность Петра сильно тревожила царевну Софью, понимавшую, что с наступлением совершеннолетия единокровного брата ей придётся расстаться с властью. 
В ав​гу​сте 1689 г. Петр по​лу​чил из​ве​стие о го​то​вя​щем​ся пе​ре​во​ро​те в поль​зу Софьи. Юный царь нашел убе​жи​ще за сте​на​ми Тро​и​це-Сер​ги​е​вой лавры, сюда по​сте​пен​но стали пе​ре​ез​жать бояре, дво​ряне, во​ен​ные. Вско​ре сюда при​был и пат​ри​арх Иоаким. В сен​тяб​ре Петр всту​пил в Моск​ву и объ​явил о пре​кра​ще​нии прав​ле​ния Софьи и за​то​че​нии ее в Но​во​де​ви​чий мо​на​стырь.

На​ча​лось са​мо​сто​я​тель​ное прав​ле​ние Петра I, его боль​ной брат Иоанн до самой своей смер​ти в 1696 г. лишь из​ред​ка при​сут​ство​вал на двор​цо​вых це​ре​мо​ни​ях и в го​су​дар​ствен​ных делах ни​ка​ко​го уча​стия не при​ни​мал.

Об​ща​ясь с ино​стран​ца​ми, Петр скоро понял, на​сколь​ко важен для Рос​сии выход к неза​мер​за​ю​щим морям. За выход в Бал​ти​ку необ​хо​ди​мо было бо​роть​ся с та​ки​ми про​тив​ни​ка​ми, как Шве​ция и Речь Поспо​ли​тая. За выход в Чер​ное море — с Крым​ским хан​ством и Тур​ци​ей. В ян​ва​ре 1695 г. Петр издал указ о по​хо​де на юг. Глав​ной елью по​хо​да было взя​тие ту​рец​кой кре​по​сти Азов, за​кры​вав​шей Рос​сии выход из Дона в Азов​ское море. Но из-за сла​бо​сти ар​тил​ле​рии и от​сут​ствия флота трех​ме​сяч​ная осада успе​ха рус​ской армии не при​нес​ла. Петр при​сту​пил к стро​и​тель​ству на во​ро​неж​ских вер​фях пер​во​го рус​ско​го во​ен​но​го флота в со​ста​ве 2 ко​раб​лей, 23 галер и мно​же​ства мел​ких судов. В ре​зуль​та​те вто​ро​го по​хо​да Азов пал. Од​на​ко чтобы за​кре​пить​ся на Чер​ном море, нужны были со​юз​ни​ки для борь​бы с Осман​ской им​пе​ри​ей.

По при​ка​зу Петра в 1697 г. в За​пад​ную Ев​ро​пу на​пра​ви​лось Ве​ли​кое по​соль​ство. Ру​ко​во​ди​те​ля​ми по​соль​ства были на​зна​че​ны ге​не​рал-ад​ми​рал Франц Ле​форт, глава По​соль​ско​го при​ка​за Ф. А. Го​ло​вин и дум​ный дьяк П. Б. Воз​ни​цын. В со​ста​ве де​ле​га​ции из 250 че​ло​век ин​ко​гни​то ехал сам царь под име​нем уряд​ни​ка Пре​об​ра​жен​ско​го полка Петра Ми​хай​ло​ва, ко​то​рый и на​прав​лял всю ра​бо​ту по​соль​ства. В ходе по​езд​ки цели из​ме​ни​лись. Вме​сто со​юз​ни​ков в войне с Тур​ци​ей Петр нашел со​юз​ни​ков для войны со Шве​ци​ей за выход к бал​тий​ско​му морю.

Важ​ной за​да​чей по​соль​ства было также зна​ком​ство царя с жиз​нью и по​ряд​ка​ми ев​ро​пей​ских стран. Петр по​се​тил Прус​сию, Кур​лян​дию, Гол​лан​дию, Ан​глию, Ав​стрию. Рус​ские «во​лон​те​ры» из дво​рян и сол​дат изу​ча​ли во​ен​ные науки, мор​ское дело, ко​раб​ле​стро​е​ние. Сам царь ра​бо​тал в Гол​лан​дии плот​ни​ком на вер​фях. Од​на​ко узнав о новом за​го​во​ре стрель​цов, Петр сроч​но пре​рвал по​соль​ство и вер​нул​ся в Рос​сию.

2.Реформы Петра Первого (кратко)
Реформы Петра I преобразовали Россию

Петр Первый (1672 — 1725) — русский царь, самостоятельно правил с 1689 по 1725 годы. Провел масштабную реформу всех областей жизни России. 
Художник Валентин Серов, посвятивший Петру целый ряд произведений  так описывал его: «Он был страшный: длинный, на слабых, тоненьких ножках и с такой маленькой, по отношению ко всему туловищу, головкой, что больше должен был походить на какое-то чучело с плохо приставленной головою, чем на живого человека. В лице его был постоянный тик, и он вечно «кроил рожи»: мигал, дергал ртом, водил носом и хлопал подбородком. При этом шагал огромными шагами, и все его спутники принуждены были следовать за ним бегом».

Предпосылки реформ Петра Первого

Петр принял Россию отсталой, находящейся на задворках Европы, страной. Московия не имела выходов к морю, за исключением Белого, регулярной армии, флота, развитой промышленности, торговли, система государственного управления была допотопной и неэффективной, отсутствовали высшие учебные заведения (только в 1687 гуду в Москве открылась Славяно-греко-латинская академия), книгопечатание, театр, живопись, библиотеки, не только народ, но многие представители элиты: бояре, дворяне, — не знали грамоты. Не развивались науки. Властвовало крепостное право.
Французский  путешественник XIX века маркиз Астольф де Кюстин в книге «Россия в 1839 году» так описывает Россию:
«Как ни старайся, а Московия всегда останется страной более азиатской, нежели европейской. Над Россией парит дух Востока, а пускаясь по следам Запада, она отрекается от самой себя».

«В России нигде не встретишь большого скопления народа. Она так огромна, что здесь всюду просторно; это — преимущество страны, где нет нации. 
Францию и Россию разделяет китайская стена — славянский характер и язык. На что бы ни притязали русские после Петра Великого, за Вислой начинается Сибирь».


Поэтому реформы были крайне необходимы.
Реформа государственного управления

— Петр заменил приказы, не имевшие четких обязанностей, коллегиями, прообразом будущих министерств:
· Коллегия иностранных дел

· Коллегия военная

· Коллегия морская

· Коллегия для торговых дел

· Коллегия юстиции…

    Коллегии состояли из нескольких чиновников, старший назывался председателем или президентом. Все они подчинялись генерал-губернатору, входившему в Сенат. Всего было 12 коллегий.
— В марте 1711 года Петр создал Правительствующий сенат. Сначала его функцией было управление страной в отсутствии царя, затем он стал постоянным учреждением.
  В Сенат входили президенты коллегий и сенаторы — назначенные царем люди.
— В январе 1722 года Петр издал «табель о рангах», насчитывающую 14 классных чинов от Государственного канцлера (первый ранг) до коллежского регистратора (четырнадцатый)
— Петр реорганизовал систему тайной полиции. С 1718 года Преображенский приказ, ведавший делами политических преступлений, был преобразован в Тайную розыскных дел канцелярию.
Церковная реформа Петра

Петр упразднил патриаршество — практически независимую от государства церковную организацию, и создал вместо неё Святейший Синод, все члены которого назначались царем, чем ликвидировал автономию духовенства. Петр проводил политику веротерпимости, облегчив существование старообрядцев и разрешив свободно исповедовать свою веру иностранцам.

Административная реформа Петра

Россия была разделена на губернии, губернии делились на провинции, провинции — на уезды.
Губернии:

· Московская

· Ингермандландская

· Киевская

· Смоленская

· Азовская

· Казанская

· Архангелогородская

· Сибирская

· Рижская

· Астраханская

· Нижегородская

Военная реформа Петра

Петр заменил иррегулярное стрелецкое войско и дворянское ополчение постоянной регулярной армией, комплектовавшейся рекрутами, набиравшимися по одному с каждого из 20 крестьянских или мещанских дворов в великорусских губерниях. Построил мощный военный флот, сам написал воинский устав, приняв за основу шведский.

Петр превратил Россию в одну из сильнейших морских держав мира, имеющую 48 линейных и 788 галерных и прочих судов
Экономическая реформа Петра

Современная армия не могла существовать без государственной системы снабжения. Для снабжения армии и флота: оружием, обмундированием, продовольствием, расходными материалами — требовалось создать мощное промышленное производство. 
К концу царствования Петра в России действовало около 230 фабрик и заводов. Были созданы фабрики, ориентированные на производство стекольной продукции, пороха, бумаги, парусины, полотна, сукна, красок, канатов, даже шляп, организована металлургическая, лесопильная, кожевенная промышленность. 
Для того, чтобы изделия русских мастеров были конкурентоспособны на рынке, были введены высокие таможенные пошлины на европейские товары. 
Поощряя предпринимательскую деятельность, Петр широко пользовался выдачей кредитов для создания новых мануфактур, торговых компаний. Крупнейшими предприятиями, возникшими в эпоху петровских преобразования, были, созданные в Москве, Петербурге, Урале, Туле, Астрахани, Архангельске, Самаре:
· Адмиралтейская верфь

· Арсенал

· Пороховые заводы

· Металлургические заводы

· Полотняное производство

· Производство поташа, серы, селитры

К концу царствования Петра I Россия имела 233 завода, в том числе более 90 крупных мануфактур, построенных в течение его царствования. За первую четверть ХVIII века на верфях Петербурга и Архангельска построено 386 разных кораблей, в начале века в России выплавляли около 150 тысяч пудов чугуна, в 1725 году — более 800 тысяч пудов, Россия догнала Англию по выплавке чугуна.
Реформа Петра в области образования

Армии и флоту требовались квалифицированные специалисты. Поэтому Петр большое внимание уделял их подготовке. В годы его правления были организованы в Москве и Петербурге:
· школа математических и навигационных наук

· артиллерийская школа

· инженерная школа

· медицинская школа

· морская академия

· горные школы при Олонецких и Уральских заводах

· цифирные школы для «детей всякого чина»

· гарнизонные школы для детей солдат

· духовные школы

· Академия наук (открылась через несколько месяцев после смерти императора).
Реформы Петра в области культуры

· Издание первой в России газеты «Санкт-Петербургские ведомости»

· Запрет на ношение боярами бород

· Учреждение первого русского музея — Кунсткамеры

· Требование к дворянству носить европейское платье

· Создание ассамблей, где дворяне должны были появляться вместе с женами

· Создание новых типографий и перевод на русский многих европейских книг

Реформы Петра I  (хронология) – историческая справка  для преподавателя
· 1690 — Созданы первые гвардейские полки Семеновский и Преображенский

· 1693 — Создание верфи в Архангельске

· 1696 — Создание верфи в Воронеже

· 1696 — Указ о создании в Тобольске оружейного завода

· 1698 — Указ о запрете ношения бороды и предписывающий дворянам ношение европейской одежды

· 1699 — Роспуск стрелецкого войска

· 1699 — создание торговых и промышленных предприятий, пользующихся монополией

· 1699, 15 декабря — Указ о реформе календаря. Новый год начинается 1 января

· 1700 — Создание Правительственного Сената

· 1701 — Указ, запрещающий опускаться на колени при виде государя и снимать шапку зимой, проходя мимо его дворца

· 1701 — Открытие в Москве школы математических и навигационных наук

· 1703, январь — выход в Москве первой русской газеты

16 мая 1703 года — Основание Санкт-Петербурга, Заложена Петропавловская крепость
· 1704 — Замена Боярской думы консилией министров — Советом начальников приказов

· 1705 — Первый указ о рекрутском наборе

· 1708, ноябрь — Реформа административного управления

· 1710, 18 января — указ об официальном введении русского гражданского алфавита вместо церковнославянского

· 1710 — Основание в Петербурге Александро-Невской лавры

· 1711 — вместо Боярской думы создан Сенат из 9 членов и обер-секретаря. Денежная реформа: чеканка золотой, серебряной и медной монет

· 1712 — Перенос столицы из Москвы в Санкт-Петербург

· 1712 — Указ о создании коневодческих хозяйств в Казанской, Азовской и Киевской губерниях

· 1714 , февраль — Указ об открытии цифирных школ для детей дьяков и священников

· 1714, 23 марта — Указ о майорате (единонаследии)

· 1714 — Основание в Петербурге государственной библиотеки

· 1715 — Создание приютов для неимущих во всех городах России

· 1715 — Поручение коммерц-коллегии организовать обучение русских купцов за границей

· 1715 — Указ о поощрении выращивания льна, конопли, табака, тутовых деревьев для шелкопрядов

· 1716 — Перепись всех раскольников для двойного налогообложения

· 1716, 30 марта — Принятие воинского устава

· 1717 — Введение свободной торговли зерном, аннулирование некоторых привилегий иностранным купцам

· 1718 — Замена Приказов Коллегиями

· 1718 — Судебная реформа. реформа налогообложения

· 1718 — Начало переписи населения (продолжалась до 1721 года)

· 1719, 26 ноября — Указ об учреждении ассамблей — вольных собраний для забавы и дела

· 1719 — Создание инженерной школы, учреждение Берг-коллегии для управления горнорудной промышленностью

· 1720 — Принят Морской устав

· 1721, 14 января — Указ о создании Духовной коллегии (будущего Священного Синода)

11 октября 1721 года Петр провозглашен Императором
· 1721 — Организация государственной почты

· 1722 — Указ о выделении ремесленников в особое сословие

· 1722, 13 января — Издание «Табели о рангах», Россия начала экспортировать чугун

· 1724, 2 ноября — Основание Петербургской Академии наук

· 1724 — Введение Таможенного устава

Итогом реформ Петра Первого стало превращение отсталой и малозначимой в европейских делах Московии в крупнейшую и авторитетнейшую мировую империю Россию.
Внешняя политика Петра I – для общего ознакомления
Рождение мировой державы. Азовские походы.
  

Внешняя политика Петра I, как и вся его деятельность, была подчинена достижению главной цели – превратить Россию в могущественную мировую державу. Для этого необходимо было получить выход к морским торговым путям.
        Будучи отрезанной от морей, Россия не могла развивать экономические отношения со странами Европы и оказывать серьезного влияния на мировую политику. У России в конце XVII века был только один морской порт – Архангельск на Белом море. Но в силу своей удалённости, он не мог решить стоящих перед страной задач. 
На Балтийском море господствовала Шведская империя, пребывавшая на пике своего могущества. Швеция, добившись положения сильнейшей страны Северной Европы, была не намерена терпеть прихода в свои владения давнего противника - России. 
Черное море тоже было недоступно – оно находилось под полным контролем могущественной Османской империи. 
Тихоокеанское побережье, в силу своей не освоенности и удаленности, даже не рассматривалось Петром I как фактор внешней политики. В этой ситуации ничего не оставалось, как силой прокладывать выход к морю. И первая проба сил молодого Петра I состоялась на южном направлении, в войне с Османской империей.
Об​ща​ясь с ино​стран​ца​ми, Петр скоро понял, на​сколь​ко важен для Рос​сии выход к неза​мер​за​ю​щим морям. За выход в Бал​ти​ку необ​хо​ди​мо было бо​роть​ся с та​ки​ми про​тив​ни​ка​ми, как Шве​ция и Речь Поспо​ли​тая. За выход в Чер​ное море — с Крым​ским хан​ством и Тур​ци​ей.
 В ян​ва​ре 1695 г. Петр издал указ о по​хо​де на юг. Походы  Петра I  против Османской империи в 1695 и 1696 годах были направлены не на Крымское ханство, а на овладение стратегически важной турецкой крепостью Азов в устье Дона,  за​кры​вав​шей Рос​сии выход из Дона в Азов​ское море. Но из-за сла​бо​сти ар​тил​ле​рии и от​сут​ствия флота трех​ме​сяч​ная осада успе​ха рус​ской армии не при​нес​ла. Петр при​сту​пил к стро​и​тель​ству на во​ро​неж​ских вер​фях пер​во​го рус​ско​го во​ен​но​го флота в со​ста​ве 2 ко​раб​лей, 23 галер и мно​же​ства мел​ких судов. В ре​зуль​та​те вто​ро​го по​хо​да Азов пал. Од​на​ко чтобы за​кре​пить​ся на Чер​ном море, нужны были со​юз​ни​ки для борь​бы с Осман​ской им​пе​ри​ей. 
С этой целью по при​ка​зу Петра в 1697 г. в За​пад​ную Ев​ро​пу на​пра​ви​лось Ве​ли​кое по​соль​ство. Ру​ко​во​ди​те​ля​ми по​соль​ства были на​зна​че​ны ге​не​рал-ад​ми​рал Франц Ле​форт, глава По​соль​ско​го при​ка​за Ф. А. Го​ло​вин и дум​ный дьяк П. Б. Воз​ни​цын. В со​ста​ве де​ле​га​ции из 250 че​ло​век ин​ко​гни​то ехал сам царь под име​нем уряд​ни​ка Пре​об​ра​жен​ско​го полка Петра Ми​хай​ло​ва, ко​то​рый и на​прав​лял всю ра​бо​ту по​соль​ства. В ходе по​езд​ки цели из​ме​ни​лись. Вме​сто со​юз​ни​ков в войне с Тур​ци​ей Петр нашел со​юз​ни​ков для войны со Шве​ци​ей за выход к Бал​тий​ско​му морю.

Важ​ной за​да​чей по​соль​ства было также зна​ком​ство царя с жиз​нью и по​ряд​ка​ми ев​ро​пей​ских стран. Петр по​се​тил Прус​сию, Кур​лян​дию, Гол​лан​дию, Ан​глию, Ав​стрию. Рус​ские «во​лон​те​ры» из дво​рян и сол​дат изу​ча​ли во​ен​ные науки, мор​ское дело, ко​раб​ле​стро​е​ние. Сам царь ра​бо​тал в Гол​лан​дии плот​ни​ком на вер​фях. Од​на​ко узнав о новом за​го​во​ре стрель​цов, Петр сроч​но пре​рвал по​соль​ство и вер​нул​ся в Рос​сию.

Великое посольство

Дипломатический визит Петра I в Европу 1697-1698 годах явился следствие Азовских походов и имел несколько целей:
         - получить дипломатическую и военную поддержку стран Европы в войне с Турцией;

- в случае победы над Турцией заручится согласием европейских союзников на получение северного Причерноморья;
         - использовать внешнеполитический фактор победы в Азовском походе, поднять престиж России;
         - поиск союзников для войны со Швецией;
         - знакомство Петра I со странами Европы.
          Петр I в составе посольства пребывал под именем Петра Михайлова, урядника Преображенского полка, фактически лично возглавлял посольство.
        За два года посольство побывало в Лифляндии, Риге, Кёнигсберге, Голландии, Англии и Австрии.
        Итогом Великого посольства для внешней политики Петра I стала смена ее курса. Война за выход к Черному морю перестала быть для него актуальной, и в 1700 году он подписал Константинопольский мирный договор с Османской империей. Этот договор закреплял существующее положение – за Россией оставался Азов, а Турции возвращалась часть Поднепровья. 
Таким образом, Россия фактически отказывалась от своего присутствия на Черном море. Это было вызвано стремлением Петра I завоевать выход  к стратегически важному для России морю – Балтийскому. Для этого была неизбежна война со Швецией. В ходе своего визита в Европу, Петр нашел союзника в этой войне – короля Саксонии и Речи Посполитой Августа II, с ним он заключил соглашение против Швеции. В 1699 году это соглашение вылилось в Северный союз с участием Дании. В 1700 году началась война за Балтийское море, длившаяся 21 год и получившая название «Северная война».

Северная война
Война началась для России с разгромного поражения под Нарвой в 1700 году. Но это не остановило Петра в своем стремлении завоевать Балтику. Реорганизовав армию, он возобновил военные действия и в 1702 году добился первого успеха – захвачена шведская крепость Нотебург (переименованная Петром в Шлиссельбург). А в 1703 году с захватом крепости Ниеншанц в устье Невы удалось выйти к Балтийскому морю. Тогда же, в 1703 году, был основан Санкт-Петербург – будущая блистательная столица Российской империи. А крепость Кронштадт на острове Котлин стала первой базой российского балтийского флота. Но впереди были еще долгие годы войны – Северная война закончилась только в 1721 году полной победой России. В 1721 году Россия заключила со Швецией Ништадтский мирный договор. Главным итогом войны для России стало ее закрепление на Балтийском море.

                                              
Война с Турцией

      В 1710 году возобновилась война с Турцией, как следствие Азовских походов. В 1711 году Петр I предпринял поход, получивший название Прутский. Он сложился для русской армии крайне неудачно – в июле она оказалась окруженной у реки Прут (38 тыс. русским противостояло 120 тыс. турок и 70 тыс. крымских татар – один русский против пяти). Чтобы спасти армию и самому избежать плена, Петр пошел на переговоры,  результатом которых стал Прутский договор.Согласно  ему Россия обязалась вернуть Турции Азов. 
В 1713 был подписан Андрианопольский мирный договор, подтверждавший Прутский договор. 
В результате поражения в этой войне Россия лишалась всех завоеваний Азовского похода 1696 года и как следствия теряла выход к Черному морю.


Каспийский поход.
         По окончании Северной войны, в 1722 году Петром была предпринята попытка расширения территорий тогда уже Российской империи за счет Закавказья, принадлежавшего Персии. Получив контроль над этой территорией, он рассчитывал восстановить торговый путь из Индии через Среднюю Азию в Россию и Европу. 
В 1722-1723 годах Россией было завоевано западное и южное побережья Каспийского моря с городами Дербент, Баку и Решт. Но от походов вглубь Закавказья пришлось отказаться, чтобы избежать новой войны с Турцией, вторгнувшейся в 1723 году в Грузию и Армению. В результате в 1724 году Россия и Турция подписали Константинопольский договор, в нем стороны признавали территориальные приобретения друг друга.
         Итогом внешней политики Петра I стало значительное расширение территории России, закрепление ее на Балтийском море, установление тесных дипломатических и торговых связей со странами Европы, интеграция в ход мировой политики. Но главное, Петр I своей внешней политикой превратил Московское царство в Российскую империю. 

Обязательное конспектирование

4. Политическое и экономическое положение Гетманщины в конце XVII – первой половине XVIII века.

Последствия военных действий и поражения революции середины XVII века оказались катастрофическими: потери населения от эпидемий, голода, миграций составили около 2,6- 3,1 млн. чел. (из примерно пяти млн. этнических украинцев Речи Посполитой). Но автономия Гетманщины в составе Российской империи существовала, как известно, даже после ликвидации самого поста гетмана, хотя и в урезанном виде. Это послужило основой для развития национального самосознания, формирования новой интеллектуальной элиты, национально-государственной идеи.

Левобережный  гетманат в конце 17 в. разделялся на полки. Принятые казачьей старшиной «Коломацкие статьи» усиливали власть царизма на украинских землях, лишали гетмана права вести внешнюю политику, снимать старшин с занимаемых постов без разрешения царя. Сама территория Левобережья получила название «Малороссийская земля под управлением гетмана». Ряд невыгодных для Украины статей не выполнялись потому, что И.Мазепа быстро стал любимцем Петра 1 и мог себе позволить игнорировать их.

Заручившись поддержкой Петра 1, гетман при укреплении своей власти сделал основную ставку на старшину, шляхту, духовенство. 
Тысячи крестьян свободных военных сел он передал во владение своим сторонникам, хотя и ограничивал их аппетиты в стремлении увеличить количество барщинных дней. Все более отчетливо прослеживалась тенденция превращения временных (ранговых) поместий в постоянные. 
Росла земельная собственность православных монастырей. Положение старшин особенно упрочилось в начале 18 в. Реформы в сфере судопроизводства и налогов         ( при Мазепе налог с 18-22 га земли составлял в среднем 1 рубль 20 коп. за год, а после него -2 рубля 88 коп.), опора на элиту свидетельствовали о намерении гетмана создать в Украине слой национальной аристократии, чтобы с её поддержкой сохранить приемлемый уровень автономии Украины в составе Российского государства. 

За 1689-1701 г. войска  И.Мазепы вместе с армией России участвовали в 11 походах против Турции и Крымского ханства. В июле 1696 г. казаки и стрельцы штурмом овладели турецкой крепостью Азов.
          В многочисленных боях казачьи полки несли ощутимые потери, реальной пользы для Гетманата эти действия не имели. Мазепа занимался активной благотворительной деятельностью, затрачивал огромные личные средства на строительство и реконструкцию храмов, монастырей, покупку книг для своей библиотеки, материальную помощь Киево-Могилянской коллегии.

18 августа началась российско-шведская война. Украинское казачество несло серьезные потери в тяжелых сражениях с прекрасно обученными войсками Карла XII.
          В это время Петр рьяно перестраивает по западной модели армию, управление и общество в целом. От всех своих подданных требует безоговорочного подчинения центральной власти, его чиновники контролировали все аспекты жизни.
         В таких условиях оказалась в опасности и старинная автономия Гетманщины. Но последней каплей, что переполнила чашу гетманских обид и заставила его искать альтернативу царскому покровительству, стал вопрос защиты от поляков. Когда над Украиной вплотную нависла угроза оккупации войсками С. Лещинского (польского союзника Карла XII), Мазепа обратился к Петру за помощью, но царь, ожидавший наступления шведов отказал. Нарушив царское обещание защищать Украину от поляков – Петр тем самым освободил и украинского гетмана от его обязательств. 
28 октября 1708 г., когда Карл XII отклонился от прямого пути на Москву и повернул войско на Украину, Мазепа, прежде всего надеясь сохранить свою страну от опустошения, переходит на сторону шведов. За ним последовали 3 тыс. казаков и многие видные старшины. Следующей весной был подписан акт, закрепляющий условия, на которых украинцы вступили в союз со шведами. Взамен на военную помощь и провизию Карл обещал защитить Украину и не идти на мир с царем до тех пор, пока Гетманщина полностью не освободиться от власти Москвы.

Карательная экспедиция князя Меньшикова на Украину унесла жизни 6 тыс. жителей Батурина, и 11 ноября 1708 г старшина избрала гетманом  И.Скоропадского. После полтавской битвы (28 июня 1709 г) война была выиграна Петром 1. Россия начала превращаться в великую европейскую державу, относительно украинцев, битва положила конец их попыткам порвать с Россией. Отныне полное поглощение Гетманщины Россией становилось лишь делом времени.

Мазепа и Карл ХІІ, спасшись от преследований, нашли свое прибежище на молдавской земле. Здесь близ г. Бендеры 21 сентября 1709 г. умер 70-летний Мазепа. Ушедшие с Мазепой 50 представителей старшины, 500 казаков из Гетманщины и 3 тыс. запорожцев – стали первой украинской политической эмиграцией. В 1710 г. они избрали гетмана в изгнании - П. Орлика, который составил проект Бендеровской конституции. Мечтал освободить Украину, но его планам не суждено было сбыться.

Падение украинской автономии
В своей централизаторской политике в Украине Российское правительство руководствовалось следующими целями:

1) полностью подчинить себе как элиту, так и население в целом;

2) перестроить всю систему управления, хозяйства и культуры по российским образцам;

3) выжать максимум из её людских и хозяйственных ресурсов.

Для управления Гетманщиной при гетмане Скоропадском в 1722 г. была создана Первая малороссийская коллегия, ей принадлежала вся полнота власти, в том числе и наблюдение за действиями гетманской адмиʜиϲтрации. Она просуществовала до 1727г., после чего Украина была подчинена Коллегии иностранных дел. 
После смерти Д.Апостола (1727-1734г.г.) было запрещено избирать нового гетмана, а для управления было создано «Правление гетманской канцелярии» (1734- 1750) . Новый орган состоял из трех русских вельмож и трех украинцев.

          В 1728 г. создана специальная комиссия для упорядочения законов на Украине, результатом её труда стали в 1744 г кодекс законов или «Права по которым судится малороссийский народ». 
В 1750 - 1764г. Украиной управлял фаворит Елизаветы. Эпоха Разумовского - золотая осень Гетманщины. Хотя в 1754г. бюджет Гетманщины был поставлен под контроль Петербурга, а таможенные границы между Украиной и Россией упразднены, 10 ноября 1764 г. Екатерина II заставила Разумовского подать в отставку. 
На Украину она направила нового губернатора – Румянцева. Перед ним была поставлена четкая задача - любыми средствами стереть из памяти жителей Левобережья гетманов и Гетманщину. Ему в помощь была сформирована вторая Малороссийская коллегия. По окончании российско-турецкой войны российские войска в 1775 г неожиданно явились на Сечь и разрушили её. 
          В 1781г. пришел черед самой Гетманщины.
          В это время была проведена всеимперская адмиʜиϲтративная реорганизация: полковые округа были упразднены, а на их месте появились три наместничества. В ноябре 1775г. Екатерина разделила всю империю на 50 губерний, а в 1783 г. были упразднены казацкие полки, их заменили регулярные части. Так отдельная украинско-казачья армия прекратила существование. 
В 1783г. украинское крестьянство было лишено права уходить от своего помещика, т.е. отныне официально объявлялись крепостными. Украинская знать была уравнена в правах с русским дворянством и согласно «Жалованной грамоте дворянству»  1785г. освобождалась от обязательной государственной и военной службы.

Заключение

В результате трех разделов Польши 1772, 1793, 1795 гг. польско-литовское государство исчезло с карты Европы. 62% территории и 45% населения достались России. 18% территории и 32% населения отошли к Австрии, и 20% и 23% - к Пруссии. 
Относительно Украины - в 1772г Галиция и Буковина – под властью Австрии; Правобережная Украина в 1795 - вошла в состав Российской империи.
Начинался новый период в истории Украины.

