Тема: Противоречивость характера Обломова
Образ Ильи Ильича Обломова, центрального персонажа романа                                     И.А. Гончарова  «Обломов», достаточно противоречив. В нем сочетаются положительные и отрицательные черты.
На протяжении всего повествования подчеркивается лень и бездействие Обломова. Это основные качества персонажа, которые буквально управляют всей его жизнью. Обломов ничем не занимается, не совершает конкретных действия для осуществления своих желаний. Автор показывает, что лень воспитывалась в Обломове с самого его детства. Воспитанный в обстановке тишины и спокойствия, бездеятельности и апатии, Обломов сначала хотел достичь успехов в карьере, то есть он стремился к тому, к чему стремились и окружающие. Однако он разочаровывается в собственных стремлениях и все чаще и чаще находится в собственной квартире, не выходя из дома и нисколько этому не огорчаясь. Лежание в халате на диване – любимое занятие Ильи Ильича Обломова. Кажется, что герой пускает свою жизнь на самотек, отказываясь от всех удовольствий жизни.
Он не привык к тому, чтобы чем-то заниматься. Получив образование, он не может воспользоваться какими-то знаниями, потому что для него образование – это наказание и только внешнее получение аттестата. Мечты Обломова сталкиваются с реальностью, потому что для того, чтобы мечты осуществились, нужно трудиться и прикладывать огромные усилия.
Обломов не может справиться с собственными проблемами. Любая, даже самая незначительная трудность, с которой приходится столкнуться Обломову, вызывает массу волнений и неблагоприятных результатов. Обломов очень наивен, его легко надурить и обмануть.
Однако образ Обломова не рисуется как отрицательный. Илья Ильич имеет доброе сердце. В повествовании говорится о «голубином сердце» Обломова. Герой не способен обмануть кого-то, подставить или сделать кому-то плохое. Обломов не способен совершать злые поступки и даже думать о таких поступках. Отсутствие зла в характере Обломова – его положительная черта, которая ценится близкими людьми Обломова.
Еще одной положительной чертой Обломова является то, что он искренен. Все его поступки лишены хотя бы капли корысти. Влюбляясь в Ольгу Ильинскую, он отдается чувству полностью. Дружба со Штольцем искренна и совершенно бескорыстна.
Противоречивость заключается в том, что Обломов – ленивый человек, который отказывается от тех стремлений, которые свойственны другим дворянам. Он настолько апатичен, что не хочет лишний раз выйти из дома. Но то, что Обломов не стремится к таким ложным ценностям, как обретение высокого положения в обществе или достижение успехов в карьере, обретение богатства, говорит о том, что Обломову не важны все эти общественные ценности, которые убивают в человеке личность и индивидуальность.
Илья Ильич Обломов, с одной стороны, противопоставлен другим персонажам романа, с другой стороны, все они имеют черты «обломовщины».
Таким образом, Илья Ильич Обломов – ленивый и стремящийся к тишине и спокойствию человек, которого не интересует жизнь во всех ее проявлениях. Однако он имеет доброе сердце, лишенное корысти. И. А. Гончаров, демонстрируя и отрицательные, и положительные качества, хотел показать противоречивость персонажа.
Домашнее задание:
1. Сделать цитатную характеристику Обломова (Отрицательные и положительные черты характера Обломова)
2. [bookmark: _GoBack]Ответить письменно на вопрос: «Значение сна Обломова».
