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ТЕМА: Отраслевые особенности организации, влияющие на формирование ее экономического потенциала
Составить конспект в тетради (по результатам защиты будет выставлена оценка)
 Особое место в системе национальной экономики занимает организация (предприятие). 
Организация (предприятие) является первичным структурным звеном народнохозяйственного комплекса страны. 
Народнохозяйственный комплекс имеет особые отраслевые, региональные, воспроизводственные и другие структурные характеристики.
Составные элементы народнохозяйственного комплекса могут быть сгруппированы по различным экономическим признакам. Группировка носит условный характер, так как один и тот же субъект хозяйствования может быть отнесен одновременно к различным группам.
Для обобщающей характеристики экономических процессов выделяют крупные секторы экономики. 
Под сектором экономики понимается совокупность институциональных единиц, имеющих сходные экономические цели, функции и поведение. 
Выделяют следующие секторы экономики:
- сектор предприятий (организаций);
- сектор домашних хозяйств;
- сектор государственных учреждений;
- внешний сектор.
Сферы экономики подразделяются на специализированные отрасли.
Отрасль — это совокупность качественно однородных предприятий (организаций), характеризующихся единством:
- экономического назначения продукции;
- однородностью потребляемого сырья;
- общностью технологического процесса и технической базы;
- особым профессиональным составом персонала;
- специфическими условиями работы и выполняющих общую (специфическую) функцию в национальном хозяйстве.
При определении отраслевой принадлежности предприятия (организации) ее рассматривают как единое целое, относят к той или иной отрасли, исходя из того вида деятельности, который в момент регистрации является преобладающим.
Отраслевое деление является результатом развития общественного разделения труда.
Каждая из специализированных отраслей подразделяется на комплексные отрасли и виды производств. 
В составе промышленности насчитывают более 15 крупных отраслей: энергетика, черная и цветная металлургия, лесная, целлюлозно-бумажная промышленность и другие.
Специализированные отрасли различаются степенью дифференциации производства. 
Развитие производственных сил общества определяет дальнейшее углубление специализации производства, что обусловливает формирование новых отраслей и видов производства.
Процесс обособления, отпочковывания отраслей и видов производств осуществляется параллельно с процессами кооперации и интеграции производства. Данный процесс приводит к развитию связей, к созданию смешанных производств и межотраслевых комплексов.
Межотраслевой комплекс характеризует результаты взаимодействия различных отраслей и их элементов, разных стадий производства и распределения продуктов.
Промышленность — ведущая отрасль народнохозяйственного комплекса страны, функционирующая наряду с другими отраслями — сельским, лесным хозяйством, транспортной отраслью, отраслью связи и т.д.
Значительная часть валового внутреннего продукта и валовой добавленной стоимости создается в промышленности. Она обеспечивает расширенное производство во всех остальных отраслях экономики. Именно в промышленности реализуются прежде всего научно-исследовательские разработки в виде новых технологий, оборудования, приборов и т.д., обеспечивающих развитие НТП в отрасли экономики. Промышленность создает условия для более эффективного использования материальных и трудовых ресурсов, для достижения максимальных результатов при минимальных затратах.
По характеру воздействия на предмет труда промышленность разделяется на добывающую и обрабатывающую. Первая занимается добычей полезных ископаемых и других веществ, которые предоставляет человеку природа; вторая — перерабатывает сырье, материалы в готовую продукцию.
По экономическому назначению идейность делится на два подразделения: первое — производство средств производства и второе — производство предметов потребления. Отрасли первого подразделения производят элементы как основных средств (машины, механизмы, транспортные средства, сооружения и т.п.).

