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Оборотные средства – это совокупность денежных средств предприятия, необходимых для формирования и обеспечения кругооборота производственных оборотных фондов и фондов обращения. 
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Рисунок 1 - Схема кругооборота ОБС
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Рисунок 2 - Состав и размещение оборотных средств

По сферам оборота оборотные средства (ОБС) подразделяют на оборотные фонды и фонды обращения (рис. 2).

В состав оборотных фондов включают: 
а) производственные запасы – это предметы труда, которые еще не вступили в производственный процесс, но находятся на предприятии в определенном размере, обеспечивающем непрерывность производственного процесса, в виде складских запасов. К ним относятся сырье, вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты, топливо, тара, запасные части для ремонта оборудования, а также хозяйственный инвентарь; 
б) незавершенное производство – предметы труда, которые находятся в производстве на разных стадиях обработки в подразделениях предприятия; 
в) полуфабрикаты собственного изготовления – предметы труда, обработка которых полностью завершена в одном из подразделений предприятия, но подлежащие дальнейшей обработке в других подразделениях предприятия; 
г) расходы будущих периодов, к которым относятся затраты на подготовку и освоение новой продукции, рационализаторство и изобретательство.
Фонды обращения – это средства предприятия, которые функционируют в сфере обращения. Они не меняют своей натурально-вещественной формы (в отличие от оборотных фондов). Это средства, вложенные в запасы готовой продукции, товары отгруженные, но не оплаченные, а также средства в расчетах и денежные средства в кассе и на счетах.
Фонды обращения связаны с обслуживанием процесса обращения товаров, они не участвуют в образовании стоимости, а являются ее носителями. После изготовления продукции и ее реализации стоимость оборотных средств возмещается в составе выручки от реализации продукции (работ, услуг). Это способствует постоянному возобновлению процесса производства, который осуществляется путем непрерывного кругооборота средств предприятия. В своем движении оборотные средства проходят три стадии: денежную, производственную и товарную.

Соотношение между отдельными группами, элементами оборотных фондов и общими их объемами, выраженное в долях или процентах, называется структурой оборотных фондов. Она формируется под влиянием ряда факторов: характера и формы организации производства, типа производства, длительности технологического цикла, условий поставок топливно-сырьевых ресурсов и др. 
По охвату нормированием разделяют:
- нормируемые ОБС;
- ненормируемые ОБС.
По степени ликвидности выделяют:
а) наиболее ликвидные ОБС (денежные средства и краткосрочные финансовые вложения);
б) быстрореализуемые ОБС (товары отгруженные и дебиторская задолженность);
в) медленно реализуемые (запасы).
По источникам формирования оборотных средств  выделяются два вида:
1.Собственные ОБС: 
· оборотный капитал (средства владельцев предприятия); 
· прибыль — основной источник; 
· устойчивые пассивы (средства, приравненные к собственным): 
-задолженность по заработной плате; 
-задолженность бюджету; 
-задолженность за тару; 
-предоплата. 
2. Привлеченные средства:
· заемные (краткосрочные кредиты банка); 
· государственный кредит; 
· прочие (остатки фондов, резервов, неиспользуемых по прямому назначению). 


