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Лекция №13
Тема: «Правописание н и нн в разных частях речи»


[bookmark: bookmark0] Правописание н и нн в суффиксах прилагательных
Два н(нн) пишется в суффиксах -енн-/-онн-: соломенный, ревизионный, а также на стыке основы, оканчивающейся на к и суффикса н: туманный.
Исключение: ветреный (но безветренный).
             Одно н пишется в суффиксах -ан/-ян, -ин: кожаный, се- ребряный, лебединый.
Исключения: оловянный, деревянный, стеклянный.
[bookmark: bookmark2]
Правописание причастий
[bookmark: bookmark3]Н и нн в отглагольных прилагательных и причастиях
В полных страдательных причастиях прошедшего времени пишется два к, а в кратких - одно: решенная (учеником) - решена, сделанная (вовремя) - сделана.
В прилагательных, образованных от глаголов, встречается как н, так и нн.
Нн пишется:
а)	в прилагательных, образованных от страдательных причастий на -ованный и -ёванный, например: организованный, электрифицированный, балованный, корчеванный и т. д. (но: кованый, жёваный);
б)	в прилагательных, образованных от глаголов с приставками, например: поношенный (костюм), подержанные (книги), растерянный (вид), умеренный (климат), отвлеченное (изложение), доверенное (лицо), отчаянный, окаянный и т.д. 
             Исключения: смышлёный (мальчик), названый (брат), посажёный (отец), а также существительное приданое – пишутся с  одним –н-; а в немногих прилагательных, образованных от бесприставочных глаголов несовершенного вида (иногда с приставкой не-) –пишется  -нн-, например: желанный, священный, неслыханный, нежданный, негаданный, нечаянный, невиданный и др.
Одно –н- пишется в прилагательных, образованных от бесприставочных глаголов несовершенного вида, например: бешеный, жареный, копченый, кошеный (луг), писаный (писаная красавица), ломаный (ломаная линия), краденый, мешаный, сеяный (сеяная мука), правленый (текст), мощеный (тротуар), кованый (сундук), топленый (топленое масло), тканый (тканая скатерть), непрошеный (гость), мороженое (мясо), также и существительное мороженое.
Эти бесприставочные прилагательные надо отличать от сходных с ними причастий, которые пишутся через два н. Такие причастия имеют при себе зависимые слова: раненный (пулей), правленный (мною текст), писанные (людьми законы) и т. д.
1. Приставка не- на написание н или нн не влияет, например: званые гости - незваные гости; кипяченая вода - некипяченая вода, вскипяченная вода - невскипяченная вода.
2. Существительные на -ник, -ниц-а, образованные от глагольных прилагательных с одним или двумя --н или от страдательных причастий, соответственно пишутся с одним или двумя --н, например: путаный - путаник — путаница; ученый - ученик - ученица; но: воспитанный - воспитанник; посланный - посланник.


Н и НН в суффиксах наречий

В наречиях на – о, - е пишется одно –н-, если они образованы от прилагательных с одним –н-, и пишется- нн-, если наречия образованы от прилагательных с –нн-:, путано отвечать (путанный ответ), искренне сожалеть (искренне сожаление).
Упражнение
Вставьте пропущенные н или нн.

Кипяче…ая вода – вскипяче…ое молоко, краше…ый пол – выкраш_...ый забор, коше…ый или некоше…ый клевер – скоше…ая трава, стреля…ый воробей – подстреле…ая птица, пуга…ая ворона – испуга…ая лошадь, гаше…ая или негаше…ая известь – погаше…ый костер, тка…ая скатерть – вытка…ый ковер, жже…ый кофе – сожже…ое письмо, копче…ая колбаса – закопче…ые стены, балова…ый ребенок – избалова…ое дитя – девочка избалова…а родителями, кова…ый меч, некова…ое железо – скова…ые движения, стриже…ый мальчик – стриже…ые коротко волосы – остриже…ый мальчик- стриже…ые коротко волосы – остриже…ая голова, дистиллирова…ая вода, линова…ая тетрадь, асфальтирова…ая улица.
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